

# 5月：认识圣母

节录自载於《基督刚经过》书中，圣施礼华於1957年5月4日题为《通过玛利亚，奔向耶稣》的讲道。

2019年5月18日

## 认识圣母

我们自然都渴望同圣母亲密来往，因为她也是我们的母亲。我们对待圣母，像对待活着的人一样。因为死亡对她根本没有作用。她的灵魂与肉

体，与天主圣父、她的圣子、以及圣神，生活在一起。

若想瞭解瑪利亚在基督徒生活中所起的作用，若想体验她的爱抚提携，若想以孺子孝爱之情沐浴在她的慈佑中，并不需要钻研甚麼神学理论。虽然这天主之母的神圣奥蹟，确属不可言喻的奥蹟，有着丰富的内容，是我们永远不能透彻理解的。

从天主教信仰可知，瑪利亚具备天主圣爱的殊恩特宠。天主现在已称我们为朋友；祂的恩宠开启了我们的心灵，把我们从罪恶中拯救出来，给我们无穷的力量，使我们反映出基督的形象，儘管我们仍然是卑微软弱的尘土。我们不仅是天主许诺要拯救的遇难者，而且祂的救恩实际已深深扎根在我们心灵中。我们与天主来往，不再像渴望光明的瞎子那样，在黑暗中愤懣哀怨；而是像孩子一般，深深体会慈父的恩爱。

圣母玛利亚，向我们倾诉这种温情，这种信心和安全感。所以，她的圣名直达我们心中。我们与自己生身之母的关係，可以向我们示範，怎样与享有至饴圣名的圣母玛利亚相处。我们应以爱父母、爱兄弟姊妹、爱亲人好友的心爱天主。因为我们只有一颗心。所以，我们应当以同一颗心，与圣母玛利亚来往；用同一颗心来爱圣母玛利亚。

子女通常是怎样对待自己母亲的呢？当然有千种万种不同的方式。但是总脱离不了充满亲热和信赖之心，绝对不会是冷淡无情的；一定表现於种种亲密的生活习惯和细节之中。当孩子需要母亲时，或当孩子忘记母亲时，母亲也会表现关怀的亲情。例如：孩子离家时的吻别；回家时的爱抚；送给孩子的礼物，对孩子讲的温暖知心的叮咛，等等。

我们与天上慈母的来往，也该如此。许多基督徒佩戴圣母圣衣；养成习惯

向家中的圣母像，或向公共场所的圣母像致敬请安，无须多话，只要心中思念就够了；或是通过唸玫瑰经，重温基督生平的重大奥蹟，在诵念默想玫瑰经的过程中，犹如恋人耦耦情语，不厌其烦地热心重覆同样的祷词；或是养成习惯：每週规定一天——星期六——专诚敬礼圣母，献给圣母一些小克己，特别默想圣母的慈母之爱。

除此之外，还有许多敬礼圣母玛利亚的方式，无须赘述了。基督徒生活，并不是非要穿插所有一切敬礼。基督徒在超性生活上的成长，与忙於操练一大堆各式各样的敬礼，根本是两回事。然而，谁若缺少某些敬礼，谁若不以一定适当的方式，向圣母玛利亚表示孝爱之心，谁的信德便不够完整了。

那些认为对圣母的敬礼似已过时的人，只能说明他们不懂这些敬礼所包含的深刻的基督徒内修义蕴；只能说

明他们忘记了这些敬礼的根源，即忘记了对天主圣父救赎世界旨意的信德；忘记了对天主圣子降生成人，生於女人的爱德；忘记了对天主圣神沛赐圣宠圣化我们的信赖。玛利亚是天主恩赐给我们的慈母，我们不仅无权排斥她，而且更该以子女的孝爱与喜悦去迎接她。

## 在主内变成小孩

现在让我们来好好默想一下这个道理。这对我们理解一些重要问题，大有帮助，就是通过圣母玛利亚回归天主的道理。这个秘诀，使我们懂得若想接近天主，就必须变成小孩。正如基督对门徒们所说的：「我实在告诉你们：你们若不变成像如同小孩子一样，你们决不能进天国。」 [1]

若要变成小孩，我们就必须抛弃骄傲与自满，必须承认自己一无所能，必须承认我们对天父恩宠协助的依赖；就必须学习坚持走上正道。若要变成小孩，你就必须像小孩那样捨弃一

切，对天主深信不疑；就必须像小孩那样诚实坦白地向天主乞讨。

这一切，我们都能从圣母玛利亚那里学到。敬礼圣母不是愚钝，不是感情用事，而是让喜乐与安慰充满我们的灵魂；尤其是在加深信德，完善信德的苦功上，使我们能超脱自我，寄希望於天主。有一篇圣咏这样写道：

「上主是我的牧者，我实在一无所缺。他使我卧在青绿的草场，又领我走近幽静的水旁，还使我的心灵得到舒畅。他为了自己名号的原由，领我踏上了正义的坦途。纵使我走过阴森的幽谷，我不怕凶险，因你与我同住。」 [2]

由於玛利亚就是我们的母亲，所以对圣母的孝爱敬礼，能使我们变成她的儿女，使我们的爱无限挚诚，返璞归真，不为私心所困；使我们的生活乐观愉快，知道任何事物都不能摧毁我们的希望。「路的终点，始於起步。你会发现自己被耶稣的圣爱彻底感

化；其实，这正是对圣母玛利亚的信赖之爱。」 [3] 这是我在多年前，写在《玫瑰经》前言中的一句话。之後，我屡次可以切身经验印證它的真实性。其中义蕴，在这里就不再详述了。请你们自己去探索体验对圣母玛利亚的孝爱之情；请你们向她畅开心门，把一切喜怒哀乐都交託给她，求她帮助你认识耶稣，跟随耶稣。

你若寻找玛利亚，就会遇见耶稣。请你们学习多多瞭解蕴藏在天主心中的情意。这是一位屈尊纡贵，捨权能而取了奴僕形体的天主。 [4] 从人的观点看，天主大可不必如此，因为祂的作为，远远超过救赎我们所必需的程度。祂爱我们之情，深不可测。这疯狂般的爱情，竟使祂取了我们人的肉躯，承担起我们的罪恶，使我们无法理解。

我们怎麽能理解这一切呢？体会到天主这样爱我们，岂不是足以使我们也要爱得疯狂吗？我们应让这些信德的

真理，时刻充满自己的灵魂，以期潜移默化，幡然更新。天主爱我们！创造天地万物的全能者爱我们！

天主关怀祂创造的万物，无微不至。祂关怀你和我的一切。祂用名字，召喚我们每一个人。 [5] 信德使我们对此深信无疑，使我们能用新观点去看周围的一切事物。所以，表面上原封不动的万物，实质上已迥然不同，它们全都变成了天主圣爱的体现。因此，我们的生活，也随着变成不间断的祈祷。我们所做的每件事，都漾溢着无限会心的情趣与平安，都变成贯穿朝夕，无时无刻的感恩之心的表现。玛利亚歌颂道：「我的灵魂颂扬上主，我的心神欢跃於天主，我的救主，因为祂垂顾了祂婢女的卑微，今後万世万代都要称我有福；因全能者在我身上行了大事。」 [6]

我们应以圣母的这篇祷词为榜样，伴随她的祈祷，效法她的祈祷。像圣母一样，心神欢乐，讴歌天主的伟大奇

妙，使全人类和受造万物，都能分享我们的喜乐。

(© Fundacion Studium)

---

[1] 玛18:3

[2] 咏22[23]:1-4

[3] 圣施礼华《玫瑰经》

[4] 参阅斐2:6-7

[5] 参阅依43:1

[6] 路1:46-49

---